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Genel olarak test istatistikleri

}Merkezi EĴilim (YĒĴĒlma) ¥l­¿leri

}Merkezi DaĴĒlĒm (YayĒlma) ¥l­¿leri 

olmak üzere 2 grupta incelenebilir.

Yrd. Do­. Dr. Sedat ĶEN 24.10.2018



}Merkezi EĴilim ¥l­¿leri, belli bir ºzelliĴe ya 
da deĴiķkene iliķkin ºl­me sonu­larĒnĒn, 
hangi deĴer etrafĒnda toplandĒĴĒnĒ gösteren 
ve veri grubunu özetleyen ölçülerdir. Konum 
ölçüleri olarak da bilinir.

Merkezi eĴilim ºl­¿leri:

}Mod (Tepe DeĴeri)

}Medyan (Ortanca)

}Aritmetik Ortalama

Yrd. Do­. Dr. Sedat ĶEN 34.10.2018



}Bir veri grubunda en çok tekrar eden ölçme sonucuna 
(puana) mod denir. Yani en fazla frekansa sahip 
deĴer olarak tanĒmlanĒr.

} Mod, verilerin en ­ok tekrar eden deĴer etrafĒnda 
toplandĒĴĒnĒ ifade eden bir ºl­¿d¿r. Veri grubunu 
betimlemede, tüm verilerden ziyade en çok tekrar 
eden verinin kullanĒlmasĒndan dolayĒ mod, diĴer 
merkezi eĴilim ºl­¿lerine kĒyasla veri hakkĒnda en az 
bilgi veren ölçüdür .

}Hi­bir aritmetik iķlem gerektirmez.
}Örnek:
} 1, 2, 7, 5, 6, 4, 4, 4, 3, 2,1, 7, 8,10 , 9, 2, 2, 4, 4
}Bu verideki sayĒlar arasĒnda 4 sayĒsĒ en ­ok 
tekrarlanan (5 defa) sayĒdĒr. DolayĒsĒyla bu verinin 
modu=4õt¿r.
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}BazĒ durumlarda, en y¿ksek frekansa sahip 
deĴer iki veya daha fazla sayĒda olabilir. Bu 
durumda daĴĒlĒmĒn tek tepe deĴeri olmaz. 
DaĴĒlĒm iki veya daha fazla tepe deĴere 
sahiptir.

}¥Ĵrencilerin matematik sĒnavĒndan aldĒĴĒ 
puanlar:

}45, 55, 50, 60, 60, 60, 45, 35, 45, 75 ve 50
olsun.

}45 ve 60 puanlarĒnĒn her ikisi de aynĒ ve en 
y¿ksek frekansa sahiptir. Bu durumda daĴĒlĒm 
tek deĴil ­ift tepe deĴerlidir. 
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}Bir daĴĒlĒmĒn birden fazla tepe deĴere sahip 
olmasĒ verilerin hangi deĴer etrafĒnda yĒĴĒldĒĴĒ 
hakkĒnda saĴlĒklĒ bilgi vermez. Grubun 
homojen deĴil heterojen bir yapĒya sahip 
olduĴunu gºsterir.

}BazĒ durumlarda da verideki deĴerlerin hepsi 
aynĒ sayĒda gºzlenir. Bu durumda tepe deĴer 
yoktur denilir.

}50, 60,70, 80 verisinde tepe deĴer yoktur.

}¥nceki slaytlarda vermiķ olduĴumuz verinin 
modu 93õt¿r

4.10.2018



}Tepe deĴer bulunurken sadece en ­ok 
tekrarlayan ºl­me sonucu alĒndĒĴĒndan tepe 
deĴer kaba ve kullanĒķsĒzdĒr.

}HesaplamasĒ ­ok kolaydĒr.
}Nitel veriler ve sĒnĒflama d¿zeyindeki ºl­me 
sonu­larĒ ¿zerinde uygulanabilecek tek 
merkezi eĴilim ºl­¿s¿d¿r.

}Veri grubundaki en ufak deĴiķiklik tepe 
deĴerin beklenmedik ķekilde deĴiķmesine yol 
a­tĒĴĒ i­in tepe deĴer k¿­¿k deĴiķikliklere 
duyarlĒdĒr ve bu y¿zden kullanĒķsĒzdĒr.

Yrd. Do­. Dr. Sedat ĶEN 74.10.2018



}Frekans tablosunda mod
deĴerini bulmak i­in 
frekans deĴeri en y¿ksek 
olan puana bakarĒz. 
Frekans deĴeri en y¿ksek 
olan yani en çok tekrar 
eden puan mod olarak 
alĒnĒr. Yandaki tabloda 
mod deĴeri 70õtir.
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Puan Frekans

50 11

60 12

70 19

80 15

90 16



PUAN ARALIĳI (X)Frekans (f)

90 - 98 5

81 - 89 6

72 - 80 7

63 - 71 6

54 - 62 5

45 - 53 4
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GruplandĒrĒlmĒķ verilerde modu
bulmak i­in frekansĒ en y¿ksek 
olan puan aralĒĴĒna bakĒlĒr ve bu 
puan aralĒĴĒnĒn ortancasĒ verinin 
modu olarak alĒnĒr.

YukarĒdaki tabloda verilen verinin modu 72 - 80 puan 
aralĒĴĒnĒn en orta noktasĒnda bulunan 76õdĒr



}Yandaki 
grafikte en 
­ok alĒnan 
sĒnav 
puanĒ 
ka­tĒr? 
Yani bu 
sĒnĒfĒn 
modu
ka­tĒr?
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45 50 55 60 70 75 80 90

Sinav Notu

0
2

4
6

8



Yrd. Do­. Dr. Sedat ĶEN 11

2

Puan Frekans

3 10

7 2

10 10

Puan Frekans

10 2

6 2

1 2

4 2

Çift modlu

Mod hesaplanamaz

Örnek 1

Örnek 2

Tepe (deĴer) yok

4.10.2018

1               4         6                   10

çünkü
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Puanlar Frekans

98 4

94 8

90 6

86 7

82 5

Puanlar Frekans

92 3

91 5

90 9

89 7

88 15

TepedeĴer= ?

TepedeĴer= ?
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}SĒralanmĒķ bir veri grubunu tam ortadan ikiye ayĒran 
noktaya rastlayan ölçme sonucuna ortanca denir. 

}OrtancanĒn sĒrasĒ (yeri) gruplandĒrĒlmĒķ ve sĒralanmĒķ 
verilerde (N+1)/2 form¿l¿yle hesaplanĒr. Bulunan sayĒ 
ortancanĒn en d¿ķ¿k sayĒdan uzaklĒĴĒnĒ verir.
Veri sayĒsĒnĒn tek olmasĒ durumunda:
} 1, 4, 5, 6, 7, 8, 11 ķeklinde sĒralĒ halde verilmiķ olan puan 
daĴĒlĒmĒnĒn ortancasĒ, (7+1)/2=4 yani 4. sĒradaki sayĒdĒr. 
Bu puanlarĒn tam orta noktasĒna rastlayan ºl­me sonucu 
olan 6'dĒr.
Veri sayĒsĒnĒn çift olmasĒ durumunda:
} 11, 12, 13, 13, 16, 17, 18 , 19, 21, 22, 23, 24 ķeklinde 
sĒralĒ halde verilmiķ olan puan daĴĒlĒmĒnĒn ortancasĒ en 
ortadaki iki sayĒnĒn ortalamasĒdĒr (17+18)/2 = 17.5' tir.

}¥nceki slaytlarda vermiķ olduĴumuz verinin ortancasĒ 
85õtir.

Yrd. Do­. Dr. Sedat ĶEN 134.10.2018



1, 4, 5, 6, 7, 8, 11

11, 12, 13, 13, 16, 17, 18 , 19, 21, 22, 23, 24

Ortanca sĒralanmĒķ veriyi tam 
ortadan ikiye bºlen sayĒ(lar ) ile 

bulunur.

4.10.2018Yrd. Do­. Dr. Sedat ĶEN 14

17,5



}Ortanca, verilerin daĴĒlĒmĒnĒn normalden uzak 
olmasĒ, saĴa ya da sola ­arpĒk olmasĒ 
durumunda kullanĒlĒr.

}Bunun sebebinin ortalamanĒn u­ deĴerlerden 
etkilenmesi ve ortancanĒn etkilenmemesidir.
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}En ­ok kullanĒlan merkezi yĒĴĒlma ºl­¿s¿d¿r.

}Aritmetik ortalama, verideki puanlarĒn toplamĒnĒn 
verideki eleman sayĒsĒna bºl¿nmesiyle

bulunur.

Yrd. Do­. Dr. Sedat ĶEN 164.10.2018
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10, 20, 30, 30, 40 daĴĒlĒmĒna sahip olan bir veri i­in 
aritmetik ortalama hesaplamasĒ aķaĴĒdaki gibidir.

¥nceki slaytlarda vermiķ olduĴumuz 39 kiķilik verinin ortalamasĒ 81.33 õt¿r.
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